SINTESI NARRATIVA : “La cellula…officina della vita!!”
Docente sperimentatore: Carmen Panico

	
	Competenze specifiche
	Abilità

	IMPARARE AD IMPARARE
	Acquisire ed interpretare l’informazione. Organizzare il proprio apprendimento scegliendo ed utilizzando varie fonti e varie modalità di informazione (formale, non formale, informale) anche in funzione dei tempi disponibili
	Individuare collegamenti tra informazioni reperite da un testo, da un filmato con l’esperienza vissuta o con conoscenze già possedute. Rispondere a domande su un testo o su un video.

	Spirito d’iniziativa e imprenditorialità
	Trovare soluzioni nuove a problemi di esperienza; adottare strategie di problem solving
	Riconoscere semplici situazioni problematiche in contesti reali d’esperienza. Formulare ipotesi di soluzione.

	Competenze di base in scienza e tecnologia
	Conosce e descrive la cellula come unità basilare della vita. Sviluppa atteggiamenti di curiosità e modi di guardare il mondo circostante che lo stimolano a cercare spiegazioni su ciò che succede.
	Osservare e comprendere il funzionamento del corpo umano.


La classe 5^sez.B  del 1° Circolo di Giugliano, sperimenta la terza annualità del percorso ESL, aperto ad una didattica inclusiva e collaborativa, al brainstorming e al peer tutoring. La progettazione di questa lezione ha lo scopo di presentare la cellula come unità fondamentale della vita, la sua struttura e le sue funzioni.  L’obiettivo formativo è di promuovere negli alunni la condivisione delle proprie conoscenze e l’acquisizione del concetto di organismo  come struttura sistemica in cui ogni cellula è in continuo scambio e in relazione con un'altra. Alla fine del percorso l’alunno dovrà essere in grado di riconoscere la struttura fondamentale del corpo umano e di progettare e realizzare una cellula con materiale diverso.
 La classe è costituita da 25 alunni (14 femmine e 11maschi) con stili apprenditivo-cognitivo differenti e con diversi livelli di autonomia operativa. Sono presenti due alunni diversamente abili e alunni con Bisogni Educativi Speciali. Gli alunni lavoreranno individualmente nella fase di verifica, in gruppo in fase di approfondimento ed in modalità peer tutoring durante la fase del riallineamento. Durante gli intervalli (fasi di relax), gli alunni si dedicheranno ad attività libere (disegni, lettura di libri della biblioteca di classe, origami, ritaglio in generale). La lezione “La cellula…officina della vita! ” viene somministrata come momento conclusivo di un primo percorso relativo alla conoscenza del corpo umano e del suo funzionamento.

 La lezione si articola in cinque fasi didattiche intervallate da tre momenti di relax. 
FASE 1 
INTRODUZIONE 
Nel primo input della durata di 20 minuti il docente introduce la tematica mediante una presentazione in Power Point (allegata nella cartella).                                                          Si presenta il concetto di cellula, la sua struttura e le sue funzioni.

 RELAX 
Gli alunni sono lasciati liberi di svolgere le attività sopra citate per circa 15 minuti. FASE 2

ESPANSIONE 
Nel secondo input didattico della durata di 25 minuti si riprende il tema introdotto nella fase 1 con la visualizzazione dei video.

https://www.youtube.com/watch?v=Nv6CXNNW1z0 

https://www.youtube.com/watch?v=4QMMV9qbUlM
La fruizione dei contenuti non è mediata dalla parola del docente, ma attraverso modalità interattive .

RELAX 
Gli alunni sono lasciati liberi di svolgere le attività in premessa citate per circa 15 minuti. 
FASE 3

 CHECK: VALUTAZIONE FORMATIVA 
Nel terzo input didattico il docente somministra agli alunni un test di verifica con domande a scelta multipla/vero o falso/frasi da completare/corrispondenza cellula e nomi delle sue parti. Tempo max consentito: 20 min. 

Per gli alunni diversamente abili, il docente leggerà le consegne dei test e li supporterà nell’esecuzione degli stessi.
FASE 4 
 ACT: MONITORAGGIO E MIGLIORAMENTO/RELAX PER GLI ALUNNI 
Il docente procede alla misurazione dei punteggi dei gruppi e dopo aver individuato i punti di criticità, attiverà strategie di riallineamento/approfondimento in base alla percentuale di errori riscontrata (15 MIN) 
FASE 5

PLAN PIANIFICAZIONE E RIALLINEAMENTO

Nel quinto input il docente procede alla pianificazione di un percorso alternativo adatto a consentire ad ogni alunno un’ottimizzazione nel suo percorso di apprendimento permettendogli così di migliorare i processi cognitivi ,elaborativi, procedurali ed esecutivi. In base ai risultati ottenuti nella fase 4, gli alunni vengono inseriti in una fase di riallineamento (solo se la votazione ottenuta con il test è inferiore a 6).

Suddivide la classe in gruppi inserendo uno o più tutor (individuati in base alle migliori performance della fase 5).

I tutor aiutano i compagni a comprendere meglio i concetti, ad apportare i giusti correttivi al test fino ad abbassare la soglia d’errore e ridurre il numero delle performance insufficienti al di sotto del 20%. Tempo max 20 minuti.

FASE 5 bis
APPROFONDIMENTO

In questa fase si approfondisce la conoscenza della cellula mediante un “compito di realtà”. Si realizzerà la cellula e le sue parti, con materiale vario. 

CRITERI DI CORREZIONE TEST DI VERIFICA (allegato in cartella)
ATTRIBUZIONE PUNTEGGIO E MISURAZIONE DELLA PERFORMANCE 
Test a risposta multipla n°1 e n° 4: 1 punto per ogni item corretto (max 13 punti) Test n° 2 (collegamento definizione immagine) 2 punti se tutti i collegamenti sono corretti.                                                                                                                                              Test n° 3 (inserimento dei nomi nei cartellini) 3 punti se tutti i nomi inseriti sono corretti.                                                                                                                                      Test n° 5 (collegamento definizioni) 2 punti se tutti i collegamenti sono corretti. TOTALE PUNTEGGIO ATTRIBUIBILE: 20 punti Misurazione/Attribuzione voto      Come misurare la verifica                                                                                                                           Esempio: 15 punti su 20                                                                                                                       15:20= 0,75 (voto 7,5)                                                                                                                          Oltre a verificare la correttezza dei test somministrati, verranno monitorati anche l’interesse, l’attenzione, la creatività e le dinamiche di gruppo.                         Attraverso la conversazione con gli alunni, si capiranno quali sono gli effetti della lezione ESL, quale metodologia li aiuta di più nello studio, nella comprensione o quale input funziona di più per lui/lei. A conclusione della lezione gli alunni saranno  chiamati a dare un  personale giudizio su questo tipo di attività.
